



16日18时47分,神舟九号顺利发射升空。中国首位女航天员刘洋满载河南父老乡亲的希望和祝愿“飞天”。当天下午,记者早早来到刘洋家中,和她的亲友们一起分享神九发射成功的幸福和喜悦。

亲友全程见证神九成功发射——刘洋你真棒!

本报记者 刘伟平

亲友聚一堂

下午2:00,刘洋父母所在的小区就搭起了露天看台,看台中央架好一台大电视机供大家观看直播,刘洋父母家中更是被数家媒体围了个水泄不通。据不完全统计,来访的包括中央电视台、凤凰卫视、香港亚视新闻等省内外媒体共计40多家。3点多,刘洋的爸爸、妈妈、舅舅、姑姑从房间里走出来和媒体打招呼后便在电视机前坐定。刘洋的三姑李广才笑言,今天有50多位亲戚专程赶来观看神九发射直播,连过年的时候都没聚得这么整齐过,大家不约而同地聚在一起,就是想为刘洋鼓劲加油。

父亲节快到了,刘爸爸说,他原本不知道有父亲节,但是前两年刘洋总会在父亲节打电话给自己。“今年的父亲节非常有意义,只要女儿能够平安归来,就是最好的父亲节礼物。”

友朋齐加油

刘洋家里各大媒体严阵以待,刘洋家外更是热闹非凡。除了来晚候在外面的媒体,邻居们也都纷纷送去花篮道贺,有不少居民切好西瓜款待现场的记者。“刘洋出名也有你们的功劳,好好宣传一下咱们的航天英雄!”平日和刘妈妈一起打太极拳的邻居们也都聚在门外:“想去她家串串门,不知道这会儿合适不合适。从来没想到第一个女航天员会出在俺小区,想想都觉得自豪。”就连小区里的小朋友也拉着记者问:“刘阿姨是要开着飞碟到太空吗?”一句话逗得大家哈哈大笑。

在郑州十一中,500余名学生在多功能厅集体收看了整个发射过程。“郑州十一中全体师生祝贺神九发射成功!”“祝刘洋学姐圆满完成任务!”的祝福条幅挂满了大厅。十一中校长王新顺介绍,学校在上午就布置好了直播观摩厅,很多学生都是自发赶来的。看到学姐顺利飞天,多功能厅里一阵欢呼。随后,学生们还自编自演了精彩节目。



刘洋父母同社区邻居一起分享成功的喜悦。 本报记者 丁友明 摄



来自全国各地的媒体同刘洋父母一起观看发射直播。 本报记者 丁友明 摄



刘洋曾经就读的郑州市管城回族区实验小学师生聚集在大屏幕前观看发射。 本报记者 丁友明 摄

刘洋母亲: 女儿飞天 想看不敢看

新华社郑州6月16日电 16日18时47分,当火箭将载有3名航天员的神舟九号飞船准确送入初始轨道时,女航天员刘洋的母亲牛喜云起身离开电视机,卧倒在床上直擦眼泪。从神九点火到进入轨道,时间持续不到10分钟,这位牵挂女儿的母亲——“想看不敢看”。

神九航天员出征仪式,当刘洋出现在电视画面上,守候了一天的牛喜云兴奋起来,她拽拽刘洋爸爸刘石林,一手指着电视眉开眼笑。

刘洋最近一次回郑州探亲是在3年前,逗留了短短两天。前几天老两口赶去北京,与刘洋有一次5分钟的会面。牛喜云分外珍惜见到女儿的机会,15日神九航天员媒体见面会直播,她一刻不移开视线,有人不小心挡到屏幕,她马上着急地喊:“让我看一下!”

点火倒计时开始,一直盯着屏幕比划的牛喜云突然紧张起来,丈夫刘石林紧紧握住她的手,弟弟牛振西环住她有点发抖的肩膀。倒计时结束,点火开始,牛喜云却闭上了眼睛,一手握拳掩住鼻子。

从点火、起飞直到神舟九号飞船送入预定轨道,牛喜云,这位不愿意放弃女儿任何一个画面的母亲,紧张得几乎不敢睁眼。

当客厅里掌声和欢呼声响起,牛喜云才流露出喜悦的神情,用力地拍手。然后她一步步挪回卧室,一边擦眼泪。

“我的姑娘大了,她有她的志愿,我尊重我姑娘的志愿,相信她一定会干好工作。”作为中国首位飞天的女航天员,这可能是刘洋一辈子离家最远的一次,牛喜云说:“我激动、高兴、挂心,也有信心!”



刘洋父母居住的社区像过年一样热闹。 本报记者 丁友明 摄

刘旺是咱郑州女婿

——听战友讲讲他的故事

本报记者 李娜 文 李焱 图

唯一的全优学员

“刘旺是1988年招飞入伍的唯一一个全优学员”,“刘旺能作为航天员,我觉得是实至名归”……采访过程中,该师副政委权淑锋提起刘旺赞不绝口。

刘旺在1988年招飞入伍,1992年到济空训练基地进行训练,1993年10月分配到驻豫航空兵某师参加工作,直到1998年1月被选为我国首批航天员。在该师工作的4年多时间里,经过刻苦学习训练,为他成长为航天员打下了坚实的基础。

“刘旺很爱学习,悟性非常好,有一股不服输、争第一的劲头,有一种打破砂锅问到底的执着精神。”权淑锋副政委告诉记者,曾经有一次,正是午休时间,刘旺躺在床上脑子里还想着飞行中遇到的难题,于是先后三次起床查阅资料,但还是解决不了,于是他直接去敲教员们的门,把正在休息的教员叫起来讨论这些问题,直到彻底弄清楚了才罢休。“也是凭着这股劲,刘旺在预校、飞

行学院、训练基地学习训练期间,都被评为‘优秀学员’,从飞行学院毕业的时候,是那一届唯一的‘全优学员’。”

“刘旺还是个有恒心、有毅力、信念坚定的人。”权淑锋副政委说,航天员是一个压力大、训练艰苦的职业,如果没有坚定的信念和意志,是很难坚持下来的,何况是默默无闻地坚持了14年之久。

不抽烟不喝酒生活规律

“以前我是刘旺的大队长,我们的宿舍就挨着,我俩曾经一起被预选为中国首批航天员,后来刘旺入选,我落选了,之后刘旺每次回郑州,我们还要聚一聚。”驻豫航空兵某师副参谋长谷文是刘旺的好朋友、老战友。

生活中的刘旺是什么样的?作为多年的老朋友,谷文说,刘旺的生活非常规律,生活习惯特别好,他从不抽烟喝酒。“刘旺平时话不多,为人很沉稳。”



刘旺(左)在部队时和战友合影。本报记者 李焱(翻拍)

“大家都知道刘洋是郑州姑娘,可是没多少人知道这次入选的另一名航天员刘旺是咱郑州女婿,并且他从飞行员到航天员,就是从咱郑州走出去的……”这次入选神九飞行乘组,刘旺肩负起操纵飞船与天宫交会对接的重任。昨日,刘旺的一位战友找到本报记者,道出了刘旺和郑州的渊源。随即,记者来到了刘旺曾经战斗5年的驻豫航空兵某师,采访了教他的教员、和他一起参加预选航天员的战友、帮他办理档案关系的老领导……听他们讲一讲刘旺的故事。

出了名的沉稳

尽管刘旺离开该师已经14年了,可是这里的战友提起他,都会提起“全优学员”这四个字。

这四个字到底有多么重的分量?让这些战友能够记得如此清楚?

该师副参谋长熊文兴说:“这意味着他无论理论、飞行还是体能测试,各个方面成绩都是优秀。各个科目都要保证在90分以上,一个飞行学院像这样的学生,一届最多一个。毕业时刘旺是唯一高定为‘正连级’的飞行员。”

熊文兴是刘旺在训练基地的教员,也是他“睡在隔壁的兄长”,他回忆起刘旺时一脸笑容:“刘旺是出名的沉稳,当教员考问学员时,经常有学员会紧张,但是从来没见过他紧张过。”

不过,刘旺这个“好学生”也有让教员头疼的时候。“他特别爱问问题,是学员中问题最多的一个,而且问得都很深,你必须对这些知识烂熟于心,不然一不小心就被他问倒了。”提起这些,熊文兴满是自豪……